

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去秦刚的中华人民共和国驻美利坚合众国特命全权大使职务;

二、免去张明的中华人民共和国驻欧盟使团团长、特命全权大使职务;

三、免去杨万明的中华人民共和国驻巴西联邦共和国特命全权大使职务;

四、免去邓锡军的中华人民共和国驻东盟使团团长、特命全权大使职务;

任命侯艳琪(女)为中华人民共和国驻东盟使团团长、特命全权大使;

五、免去李极明的中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使职务;

任命姚文为中华人民共和国驻孟加拉人民共和国特命全权大使职务;

六、免去何彦军的中华人民共和国驻科摩罗联盟特命全权大使职务;

任命郭志军为中华人民共和国驻科摩罗联盟特命全权大使。

七、任命傅聪为中华人民共和国驻欧盟使团团长、特命全权大使;

八、任命祝青桥为中华人民共和国驻巴西联邦共和国特命全权大使。

山东德州改良盐碱地——“铆足劲多产粮、产好粮”

本报记者 李蕊

新春走基层

北风凛冽,树枝摇曳吱吱响。李辉军麻利地将小铲子、卷尺等工具装兜,往肩上一搭,大步流星往地边走去。麦田里,嫩苗密密匝匝,连成片。田垄边,渠相通,路相连,人们正忙着灌砂浆、砌沟坎。

今年58岁的李辉军是山东省德州市庆云县常家镇北板营村党支部书记。村子里地多,渠多,路多,盐碱地多。为了改碱,村民使足了劲——秸秆还田,合理轮作,引来黄河水漫灌压碱,提高了粮食产量。

两年前,县里领导干部来村里调研,说要建“吨半粮”核心区。啥是“吨半粮”?一番打听,李辉军弄明白了:一年两季粮食,亩产达到一吨半。

2021年,德州启动“吨半粮”生产能力建设,力争用5年时间实现100万亩核心区单产1500公斤以上。

李辉军一琢磨,这是好事,赶紧申报。最终,村里1200亩地纳入核心区。

实现亩产“吨半粮”,设施得跟上。“原先,一下雨,沟渠就堵得满当当;田间的泥巴道,农机开不进。”说起过去的基础设施,李辉军不时摇头,“再说那老

开栏的话

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,脚踏实地、埋头苦干,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步而团结奋斗。

人勤春来早,奋进正当时。今起本报开设“新春走基层”专栏,记者分赴祖国各地,行走基层一线,深入各行各业,记录干部群众撸起袖子加油干的奋斗足迹,展现神州大地日新月异的发展变化。

泵站,电机嗡嗡转,水断断续续出,灌溉效率低,还浪费水资源。”

庆云县在德州市率先发行相关政府专项债券1.88亿元,用于高标准农田及配套农业设施提升工程建设。同时,聘请设计公司,对“吨半粮”核心区路、沟、桥、涵等基础设施建设进行整体规划。

修公路,建新桥,通沟渠,换泵站,装暗管,北板营村1200亩土地基本实现了旱能浇,涝能排。

这两年,德州还实施“吨半粮”耕地地力提升工程,庆云县对核心区农民发放有机肥,组织农技专家“一对一”跟踪指导,测土配方施肥技术覆盖率达到了100%。常家镇与附近养殖场合作,铺设沼液管道,免费供应沼液,化肥施肥量降了,地力提了上来。

“过去,土地梆梆硬。”李辉军蹲下身,

捡起一块土疙瘩,轻轻一擦拳,细土顺着指间滑落,“如今,这块地‘营养十足’。”

为推动“吨半粮”产能创建,提高农民种粮积极性,德州2022年举办“粮王大赛”,由市、县、乡三级评选,依据夏秋两季产量,评选出市级“全年粮王”。

李辉军代表村党支部领办的专业合作社报名参赛。去年夏收时,几名专家来到北板营村,通过去杂、测定、称重等多道工序,对核心区小麦进行实打测产。结果让李辉军振奋不已:小麦折合亩产量743.2公斤,创全县单产纪录。时隔数月,再传好消息:玉米亩产达924.24公斤,也刷新全县单产纪录。

“按目前产量,一亩地收入超过3000元。”眼下,李辉军就盼着农业设施改造提升工程全部完工,“新的一年,铆足劲多产粮、产好粮。”

李克强同巴基斯坦总理夏巴兹通电话

新华社北京1月5日电 国务院总理李克强1月5日下午在中南海紫光阁应约同巴基斯坦总理夏巴兹通电话。

两国总理首先互致新年问候。李克强表示,中巴友谊经过国际风云变幻考验,历久弥坚。中方始终将中巴关系置于周边外交优先方向,将一如既往支持巴基斯坦捍卫国家独立、主权、领土完整和合法权益,支持巴维护国内团结稳定、实现国家发展振兴。总理先生前不久成功访

华,有力推动两国关系发展。中方愿同巴方密切高层交往,推进重点领域务实合作,推动中巴关系实现更大发展。

李克强指出,当前世界经济形势错综复杂,高通胀、低增长、紧货币、高债务特点突出。各国应共同推进相互开放,加强宏观经济金融政策协调,努力推动世界经济复苏和增长。中方始终支持巴方发展经济、改善民生,愿同巴方共同维护地区和平、稳定与发展。希望巴方继

续全力保障中方在巴人员、机构安全。

夏巴兹感谢中方为巴抗击洪灾提供巨大支持和帮助,高度赞赏中方在巴遇到困难时始终同巴方站在一起,充分体现了比山高、比海深的中巴“铁杆”友谊。巴坚定奉行一个中国原则,在涉及中国核心利益的所有问题上坚定支持中方,愿同中方加强各领域合作,推动中巴关系迈向更高水平。

王毅、何立峰等参加上述活动。

煤电油气运保障工作扎实推进——

能源保供,让人民群众温暖过冬

本报记者 丁怡婷

沙漠采气,中国石油塔里木油田19座大中型气田开足马力,日产量超过1亿立方米;西煤东运,承担全国铁路煤炭运总量近1/5的大秦铁路优化调度,日均运量突破百万吨;海上发电,国家电投揭阳神泉二海上风电项目投运,一台风机的年发电量可满足近2万户家庭的年用电需求……

当前正处于迎峰度冬关键时期,各地区各部门多措并举加强供需调节,全力做好煤电油气运保障工作,为经济社会

会平稳运行和群众温暖过冬提供坚实保障。

上产量,重要能源资源开源挖潜

安徽淮南,满载3500吨煤炭的运煤列车从淮河能源集团颍桥煤矿发出,50分钟后缓缓驶入潘集电厂。去年12月初并网发电的潘集电厂,是这个冬季能源保供的“新生力量”。

“我们通过优化资源调配的方式,保证每天装卸列车2列左右,约7000吨煤炭,确保电厂‘口粮’充足。”潘集电厂运营部主任张国杰介绍,目前电厂的日均发电量超1300万千瓦时,助力华东区域电力稳定供应。

入冬以来,煤炭企业加快释放先进产能,推动煤炭产量较快增长,发电企业提升燃料保障水平、加强机组运行管理,全力以赴做好迎峰度冬保供相关工作。(下转第七版)

强化政治监督,是纪检监察机关肩负的重大政治责任,是纪检监察工作高质量发展的时代命题。

党的十八大以来,根据党中央部署,各级纪检监察机关不断提高政治站位,强化政治监督,以有力有效的工作推动全党在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为党和国家事业发展提供坚强政治保障。

党的二十大报告提出,推进政治监督具体化、精准化、常态化。

新征程上,各级纪检监察机关坚持以党的二十大精神为指引,以强有力的政治监督督促广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,确保全党步调一致向前进。

坚持从政治上看问题,严明政治纪律和政治规矩,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致

旗帜鲜明讲政治,是我们党一以贯之的政治优势。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚持以党的政治建设为统领,坚守自我革命根本政治方向,健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节。

作为管党治党的首要力量,纪检监察机关坚持把政治建设摆在首位,自觉担负起“两个维护”的特殊使命和重大责任。

一方面,自己坚决做到。中央纪委国家监委认真贯彻落实和维护党中央集中统一领导的若干规定,严格执行请示报告制度,每年向中央政治局和中央政治局常委会报告工作,重大事项、重大案件、重要工作及时向习近平总书记和党中央请示报告,确保党中央牢牢掌握正风肃纪反腐的领导权、主动权。党的二十大胜利闭幕后,各级纪检监察机关通过多种形式,组织开展学习活动,迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

另一方面,督促全党做到。各级纪检监察机关严明政治纪律和政治规矩,持续净化党内政治生态,坚决同危害党中央权威和集中统一领导的人和事作斗争,确保党的团结统一。

秦岭,素有“国家中央公园”之称,是重要生态屏障。针对秦岭北麓西安境内违建别墅,严重破坏生态环境问题,习近平总书记6次作出重要指示批示。一些干部却阳奉阴违,致使

强化政治监督 确保全党步调一致向前进

推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展系列报道之一

本报记者 张洋

违建屡禁不止。

对此,党中央扭住不放,一抓到底,中央纪委国家监委坚持从政治纪律查起,彻底查处秦岭北麓西安境内违建别墅而未治、阳奉阴违、禁而未绝的问题。2018年7月以来,位于秦岭北麓西安境内的1100多栋违建别墅被依法拆除,多名领导干部因违纪违法被查处。

甘肃祁连山自然保护区环境污染、青海木里矿区非法采矿、湖南洞庭湖违法违规建设矮围……党的十八大以来查处的一批典型案例,纪检监察机关都将政治监督与审查调查深度融合,把严明政治纪律和政治规矩落实到具体人和事,着力纠正政治偏差,推动问题得到解决。

壹引其纲,万目皆张。全面从严治党,首先要从政治上看。

中央纪委国家监委有关负责人表示,将牢牢抓住政治纪律这个最根本、最重要的纪律,坚决防止和治理“七个有之”问题,坚决清除对党阳奉阴违的“两面人”,坚决查处政治问题和经济问题交织的违纪违法问题,铲除拉帮结派、结党营私的政治团伙,消除党内存在的严重政治隐患,维护政治安全,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

心怀“国之大者”,发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动党中央重大决策部署落地见效

河北雄安新区启动区,塔吊林立之间,一栋栋建筑破土而出。经过5年多的规划和建设,这座“未来之城”的蓝图正一步步变为现实。

聚焦“千年大计、国家大事”,2022年10月以来,河北雄安新区纪工委监察组深入开展“走项目、查实情、解难题、保稳定”活动,走访调研在建重点项目15个,通过向建设单位、监理单位、施工单位相关负责人、工人发放调查问卷,征集企业诉求和意见建议31条,发现并督促整改问题34个,为雄安新区高标准、高质量建设保驾护航。

党中央决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。

纪检监察机关开展政治监督的焦点始终围绕关乎全局、关乎长远、关乎根本的“国之大者”,坚决纠治贯彻党中央重大决策部署中的政治偏差,建立健全台账管理、动态跟踪、限期办结、督查问责、“回头看”等措施制度,确保党中央决策部署和工作要求落实见效。(下转第四版)

坚定信心 开局起步

强信心,市场主体添活力

本报记者 赵展慧 寇江泽 侯琳良 刘洪超

“前进道路上,我们必须毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,激发各类市场主体活力。”党的十八大以来,习近平总书记多次强调坚持“两个毫不动摇”,为各类市场主体高质量发展提供了根本遵循。

中央经济工作会议提出:“切实落实‘两个毫不动摇’”“要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力”“要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大”。

当前我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,各类市场主体面临各种风险挑战。“两个毫不动摇”的坚定落实,进一步激发各类市场主体发展的信心和活力。

国有企业攻坚克难谋转型,努力做强做优做大。“今年我们将投资1500万元,升级冷热装备的智能制造生产线,抢占工业互联网新赛道。”辽宁大连冰山集团有限公司董事长纪志坚说。

民营企业自强不息争创新,奋力开

拓新领域新赛道。“我们将投资24.8亿元建设年产10万吨生物基碳纤维材料项目,助力钠离子电池产业化,预计今年上半年建成产能1万吨。”山东济南圣泉集团股份有限公司董事长唐一林说。

政策给力,改革加力,各类市场主体迎难而上、苦练内功,齐心协力推动我国经济大船乘风破浪、行稳致远。

政策稳预期,为市场主体纾困解难

新年伊始,宇宙电动科技(杭州)有限公司的生产车间里,电焊火光四射,长长短短的航空级铝合金管材被工人们熟练地焊接起来,经过烤漆、装上电机,一台台电动自行车有序下线。

“眼下是生产最紧要的关头。”公司创始人程泓宁说,国内外订单多了起来,1000多名工人陆续返岗复工,铆足劲抢生产。

中央经济工作会议提出“从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大”,让这家刚满周岁的年轻企业更添闯劲。“国内电动自行车的新兴市场

正在快速增长,今年我们将研发生产3款新产品,积极满足消费者绿色出行、运动休闲的消费升级新需求。”程泓宁说。

“企业家愿不愿意扩大再生产、愿不愿意从事创新性活动,与其对经济、对市场、对政策的预期直接相关。”中国企业联合会研究部副主任刘兴国表示,“两个毫不动摇”稳定政策预期,传递出对各类市场主体平等对待的坚定态度,有利于增强广大企业特别是民营企业长远发展的信心。

——切实落实“两个毫不动摇”,宏观政策组合发力,为中小微企业减负担、复元气。

一笔458万元的退税款,帮助引入一条全自动LED车灯模具生产线。“预计能为公司增收50%。”山东潍坊诸城市迪瑞汽车科技有限公司财务负责人吴雪芹说。

中小企业抗风险能力弱,容易面临资金压力。吴雪芹说,受疫情等因素影响,去年公司原材料成本上涨20%。“税务部门主动上门讲解留抵退税政策,辅导我们办理电子退税,退税款很快到账,为我们续上前进动力。”(下转第二版)

我国再增一条年运量过亿吨能源通道

本报太原1月5日电 (记者乔栋)记者近日从中国铁路太原局集团有限公司获悉:2022年,西煤东运大通道瓦日铁路货运量达到1.03亿吨,我国再增一条年运量过亿吨能源通道。

瓦日铁路西起山西省吕梁市兴县瓦塘镇,东至山东省日照港,穿越晋豫鲁三省,与京广、京沪、京九等七大干线铁路互联互通,是一条连接我国煤炭主产区的重载运煤入海通道,也是我国首条一次性建成的30吨轴重重载铁路。瓦日铁路运输效率和质量不断提高,年运量从2020年的7390万吨,2021年的9224万吨增至2022年的1.03亿吨。

图为运煤列车行驶在瓦日铁路上。张睿摄(人民视觉)

九版刊登任理轩文章
坚定历史自信
增强历史主动

让农民就地过上现代文明生活
提档升级,乡村基础设施更完备

第十八版

导读